

政企双向奔赴 聚力民营经济

■记者 徐梓胜/文 龚启文/图

1月23日,我市举行2026年乐山民营企业家新春恳谈会,向全市广大民营企业家致以新春问候,听取意见建议,为民营企业发展壮大加油鼓劲。与会民营企业家纷纷谈体会、谋思路、话发展,对未来充满信心。



江淑平



胡英



刘磊

政企合力 共赋绿色能源未来

四川伟力得能源股份有限公司董事
长江淑平

四川伟力得能源股份有限公司是一家专注于全钒液流电池研发、制造与系统集成的国家高新技术企业。今天的民营企业家新春恳谈会,让我倍感振奋,也更觉使命在肩。

2025年,公司工业产值收入达13.27亿元,实现了连续三年倍增,同时在乐山投资14亿元的全国首座100MW/400MWH构网储能示范项目也即将建成,这都离不开乐山市委、市政府的坚强领导与鼎力支持。

在乐山市委、市政府的前瞻布局和大力扶持下,特别是将储能纳入“241”现代工业产业体系千亿产业集群之中,伟力得将通过坚持创新驱动,深耕本地市场,发挥链主作用,带动本地产业上下游协同发展,吸引更多优质伙伴落户乐山,共同将乐山打造成为全国乃至全球具有重要影响力的钒电池储能技术创新高地和装备制造基地。

同心筑商道 扬帆拓新程

乐山市进出口商会会长 乐山市瑞鸽皮革工业有限公司董事长 胡英

乐山市进出口商会成立21年来,始终将自身发展融入乐山开放大局。一方面全力“架桥”,密集组织企业开拓市场;另一方面积极“引流”,主动邀请美国、德国、俄罗斯、东南亚、日本、中国香港等20多个国家和地区的商协会及企业家代表团来乐考察,开展精准的项目对接,将国际资源引入乐山。

今天的民营企业家新春恳谈会更加坚定了商会发展的信心。在新的一年,商会将从六大方面多措并举推动外贸发展、培育外贸增量。扩容外贸组织体系,加快组建峨眉、夹江分会,年内吸引60户有出口潜力企业加入;做强特色产业出口,巩固传统品类出口优势;推动特色产业跨境电商发展,助力小农机、小电机等“抱团出海”,实现外贸从“走出去”到“走进去”“走得稳”;搭建外贸服务载体,牵头建成实体化运作的乐山市外贸综合服务平台,为中小企业提供一站式外贸服务;夯实外贸出口基础,扩大种植养殖基地海关备案范围,辅导更多企业获取出口准入资质;拓展服务贸易领域,借对外免签政策机遇,融合旅游与医养资源,以体检服务为切入点打造“旅游+医疗”模式,增加服务贸易收入。

扎根家乡沃土 带动乡亲致富

四川森态源生物科技有限公司总经理 刘磊

森态源公司是一家集魔芋种植、技术研发、产品生产与销售于一体的农业产业化国家重点龙头企业和高新技术企业。经过十余年深耕,公司已构建起全产业链发展格局,五大系列上百种产品不仅覆盖全国市场,更远销美国、法国、印尼等64个国家和地区。

企业始终坚守“扎根乡土、赋能乡村”的核心信念,将企业发展与乡村振兴深度融合。累计带动沐川县4000余户农户参与魔芋种植,建成标准化魔芋基地3万亩,户均年增收达3.5万元,让魔芋产业成为乡亲们家门口的“致富产业”,以实干担当践行民营企业的社会责任与使命。

2026年,我们正全力推进产能提升项目,预计今年沐川县魔芋产业综合产值将实现5亿元。成绩的取得,离不开市委、市政府的精准施策与鼎力支持,尤其在产业链延伸、技术研发创新、国内物流配套等方面给予指导帮助。我们将坚定信心,进一步做大做强魔芋特色产业,为全市农业现代化、民营经济高质量发展贡献更大力量。

“净土”攻坚行:

筑牢嘉州大地的安全底线

■记者 倪琨

在长江上游生态屏障的构筑中,净土守护是一场关乎根基的硬仗。“十四五”期间,乐山以建设美丽中国先行区为统领,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,持续筑牢长江上游生态屏障。最新评价显示,乐山生态质量综合评价位列“一类”,指居全省第三。伴随持续的“净土”攻坚行”,美丽乐山建设迈出关键步伐。

除“风险”:逐步治愈“土地之伤”

在治理上做“精文章”,乐山对受污染工矿用地实施精准管控与修复,推动受污染工矿用地蜕变“新生”。“十四五”期间,乐山列入四川省建设用地风险管控和修复名录的地块,通过一系列管控和修复,已有5个地块移出名录,累计修复污染范围约10.49万平方米,治理土壤约10.53万立方米。修复后的地块已实现约47万平方米土地的安全再利用,不仅消除了环境隐患,更为城市发展释放出宝贵空间,实现了环境、社会与经济效益的多赢。

乐山严格管控建设用地土壤污染风险,强化准入管理,对用途变更为住宅、公共管理与公共服务的地块,依法全面开展土壤污染状况调查,从源头杜绝污染地块不当利用,为“住得放心”提供坚实保障。“十四五”期间,乐山有156个地块纳入全国建设用地土壤环境管理信息系统管理,同比增长4.2倍,全市重点建设用地安全利用率持续保持100%。

控“源头”:不断驱动“绿色升级”

“十四五”期间,乐山将强制性清洁生产审核作为绿色低碳发展的重要抓手,通过审核与重点行业治理深度融合,推动企业转型升级。四川国瑞药业、四川峨胜水泥集团等企业积极采用先进工艺与清洁能源,加强管理、综合利用固废,从源头削减污染物排放,提升资源综合利用率。省、市生态环境部门通过现场核查、专家评审等方式严格评估、验收。五年来,全市共有23家企业开展了强制性清洁生产审核,实现节能、降耗、减污、增效。

创新举措为乐山绿色发展注入持续动力。其中,井研县水产养殖产业集群清洁生产审核创新试点项目作为全国首批、

唯一的农业类试点,以政府主导、点面结合的新模式,为行业转型探索出可复制的“井研经验”。

“我们紧盯尾水治理,推广绿色健康养殖模式。”该试点项目相关负责人介绍,他们从两方面发力:一方面强化“统筹管”,在全省率先实施“塘长制”,为1390户水产养殖户配备684名塘长,建设全覆盖水质检测网络,尾水排放须经塘长采样检测达标,同时开展“百日攻坚”专项行动;另一方面落实“严格治”,共建水产养殖博士工作站,建设高位池、流水槽、陆基工厂化循环水等示范点14个,完成池塘标准化改造及尾水治理1.2万亩,创新采用“多级沉淀”“复合人工湿地”等模式,形成一套科学高效的尾水治理新路径。

治“固废”:城市垃圾“绿色转身”

2022年4月,乐山进入国家“十四五”时期“无废城市”建设城市名单,以“无废嘉州·清洁双遗”为引领,全面推进绿色转型。

近年来,乐山着力构建“4+N”固体废物综合利用处置体系,一般工业固体废物综合利用率从77.5%提升至84.9%。福华通达“盐泥烟气脱硫”模式获评国家级“无废企业”典型案例,峨眉山市水泥窑协同处置模式入选巴塞尔公约亚太区域中心首批典型案例。

以“四大基地”(乐山市资源循环利用基地、五通桥循环产业基地、峨眉山水泥产业基地协同利用处置基地、犍为危险废物利用处置基地)为核心,乐山覆盖工业、农业、生活、建筑、再生资源、危险废物六大领域,各县(市、区)配套建设“N”个设施,补齐利用处置短板。生活垃圾焚烧发电能力达1600吨/日,全域原生生活垃圾实现“零填埋”条件。

针对固体废物处置路径少、成本高、科技弱等难题,我市印发四川省首个《乐山市“无废城市”建设重点项目管理办法》,创新“生态+金融+招商”多元投入渠道,落实重点项目46个,总投资23.2亿元。建立政、企、院、研合作模式,挂牌成立全省首个“无废城市”建设工程技术研究中心,攻关关键技术。磷尾矿膏体充填、油基岩屑中温无氧蒸馏等技术创新取得突破,建成5个国家级绿色矿山和6个省级绿色矿山。



多方共治显成效 文明养犬渐成风尚

■记者 罗晓玲 文/图

遛犬不牵绳、粪便不清理、吠声扰民等不文明养犬行为,一度成为影响市民生活和城市环境的治理难点。为破解这一困境,我市公安机关牵头联合多部门协同共治,通过深化宣传、优化服务、依法警示等系列举措,推动文明养犬理念普及,引导市民规范养犬行为。

公安牵头联动共治 优化服务破解难题

乐山市公安局牵头推动建立养犬管理联席会议机制,联合住建、农业农村等部门协同治理。通过实行“每月一通报、两月一调度”工作制度,逐步形成“执法登记、免疫检疫、环境整治”的协同共治格局,增强了管理合力。

为提升服务效能,公安机关与农业农村等部门协同,创新推出

“免疫登记一体化”服务模式。该模式将犬只疫苗接种与养犬登记两项业务合并办理,市民可在全市38家定点免疫机构一次性办结,或可选择通过线上平台完成。市民王女士表示:“现在带狗打疫苗的同时就能办好登记,全程不到20分钟,很方便。”这一举措,正是“数据多跑路、群众少跑腿”服务理念的生动实践。

“携犬入户应当使用犬绳牵引,并及时清除排泄物,这是对公共环境和行人的尊重。”在小区、广场的宣传活动现场,民警手持宣传资料耐心讲解。公安机关通过构建“新媒体线上科普+社区线下宣讲”的立体宣传网络,持续深入开展宣传引导,让文明养犬理念深入人心。

新法施行强化约束 严格执法形成震慑

2026年1月1日,新修订的《中华人民共和国治安管理处罚法》正式施行,其中第八十九条对饲养动物行为作出了更为明确和严格的约束。该条款规定,饲养动物干扰他人正常生活的,处警告;警告后不改正的,或放任动物恐吓他人的,处一千元以下罚款。对未对动物采取安全措施致使伤害他人的,处一千元以下罚款;情节较重的,处五日以上十日以下拘留。

新法施行后,市公安局迅速将法律条款转化为具体执法实践。1月15日,五通桥区针对遛狗不拴绳行为开出首张罚单。该区竹根镇某小区居民袁某饲养的宠物犬长期未拴绳,且经常狂吠扰民,虽经邻居多次投诉、民警上门劝诫,袁某仍未整改。公安机关依据《中华人民共和国治安管理处罚法》,对袁某作出行政处罚。

同时,各区县公安局加大巡查整治力度。市中区公安分局在专项行动中,针对遛犬高峰时段,组织警力加强对公园、广场、居民小区等区域的巡查。自专项行动开展以来,该分局累计投入执勤警力750余人次,劝导训诫不文明养犬行为120余起,发放宣传资料10000余份,累计巡查重点部位236处,有效提升了重点区域的管理效能和市民的文明养犬意识。



遛犬牵绳,已成为广大市民的自觉行动。

市民习惯显著改善 共建文明养犬环境

随着法律法规的完善和执法管理的加强,乐山市民的养犬习惯正在发生积极变化。在多个居民小区,牵绳遛犬、及时清理粪便已成为大多数养犬人的自觉行为。社区工作者表示,这类文明行为的普及,有助于减少因养犬问题引发的邻里纠纷,促进社区环境更加和谐有序。

这种积极变化,与持续深入、形式多样的宣传引导密不可分。目前,我市公安机关设计制作了《文明养犬须知》

《规范文明养犬——致市民朋友的一封信》等宣传材料,通过社区宣传栏、微信群、公共场所LED屏等多种载体进行广泛传播。民警和社区工作人员还开展上门宣传活动,面对面解答犬证办理、疫苗接种等群众关心的问题。

在此基础之上,各小区也积极参与文明养犬宣传活动,通过在公告栏张贴宣传单、在业主微信群转发相关法律法规和文明倡议等方式,将文明养犬的要求传递到每户家庭。



民警向市民宣传文明养犬。

乐山是我家 文明靠大家